Chapitre 1

Réponse - La logique
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Ex.

Algebre booléenne

Proposition vraie.
Proposition fausse.
Proposition vraie.
Pas une proposition.
Proposition vraie.
Pas une proposition.
Pas une proposition.

Pas une proposition.

Larry n’a pas faim.
Il n’y a pas 12 hot-dogs au réfrigérateur.

Larry a faim, cela veut dire qu’il n’y a pas de
hot-dog au réfrigérateur.

Il y a des hot-dogs, donc Larry n’a pas faim.

e. Larry a faim et il y a des hot-dogs au réfrigéra-
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teur.
Il y a des hot-dogs au réfrigérateur ou pas.

Larry a faim ou il y a des hot-dogs au réfrigé-
rateur, mais pas les deux.

Larry a faim et il y n’a pas de hot-dogs ou il n’a
pas faim et il y a des hot-dogs.
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a. N-B
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Si tu es plus en santé, alors tu fais du sport.
Si tu n’es pas plus en santé, alors tu ne fais pas
de sport.

Si une personne étudie, alors elle réussit un cours
de mathématique.

Si une personne n’étudie pas, elle ne réussit pas
sont cours de mathématique.

Si une personne réussit un cours de mathéma-
tique, alors elle a étudié.

Si une personne ne réussit pas son cours de ma-
thématique, alors elle n’a pas étudié.



d. Si les riches avaient gardé plus de travail pour

Ex.

eux, alors le travail serait une chose si magni-
fique.

Si les riches n’ont pas gardé plus de travail, alors
le travail n’est pas une chose si magnifique.

pla|r|gvr|p—>(qvr)
V|VI|V]| V \%
V|IVI|F| V \%
V|IF|V]| V \%
V|F|F| F F
F|V| V] V \%
F|VI|F| V \%
F|F|V|] V \%
F|F|F| F \%
plalr|p>q|(poqvr
VIVI|V] V v
VIVI|F| V v
V|F|V]| F v
V|IF|F| F F
F|V| V| Vv \%
F|V|F| Vv \Y%
F|F|V| V \%
F|F|F| V \%
p|la|p=>q|pr(p—q)
VIiV] V \%

V| F| F F

F|V]| V F

F|F| V F
P|a|prg|pvg | (prg)—>(pVvg)
VIiV]| V \% \%
V|F| F v \%
F|V| F v \%
F|F| F F \%
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plalr|qg®r|(gdr)ep
V|V|V]| F F
V|V |F A% A%
VIF |V A% \%

e |V|F|F| F F
F|V|V| F v
F|V|F| V F
F|F|V| V F
F|F|F| F \%
pla|r|per| (per)®-q
V|IVI| V] V \%
V|VI|F| F F
VIF|V]| V F

f.|V|F|F| F \Y%
F|V|V| F F
F|V|F A% \%
F|F|V| F Y%
F|F|F| V F
Pla|pr>q|a=p| (P>9<(4=p)
VIiV]| V \% \%

g |V|F| F v F
F|V| V F F
F|F| V \% \%
p|a|p>q|-qg>-p| (p->q < (g>p)
V|V \% A% \%

h. [ V|F| F F %
F|V \% \Y% \%
F|F| V % v

1.2 Equivalence

Propriétés des opérateurs logiques



1.2. EQUIVALENCE 3

= d. Contingence

pAV - p Identité 8

pvE=p e. Contingence

pAF=F Domination f. Contingence

pvV=V

pApfp Idempotence Ex. 10

PVPpE=ED

=(-p) Double négation a. s (prg)v(-prg)
PAGEqAp b. s< (PA-qAT)V(=pAGAT)V (=pA=gA-T)
qu;qu Commutativité c. s (PAGA-T)V (=pAGAT)V (=pA=gAT)V
(prg)ar=pa(gar) iativitd Con i)
associativité d. s (pv-qVv-r)

(pvg)vr=pv(qvr)

pA(avr)=Eaa)v(pAr) | b tivits Ex. 11
pv(gar)=(pvg) a(pvr)
=(pAg)=-pv—q

De Morga
-(pvq)=-pAr-q reat &

- <> A Val-gAT
p/\(qu):p Absorbotion pra)va(oann)
pv(prg)=q < (=pV-q)V(=-~qV-r)

pr-p=F Simplification =(=pVv-q) Vv (gv-r)
pv-p=V =-pV (=qVvq)V-r
<-pvVVv-ar
@VV—!T
Ex. 8 oV
( ) b.
plaql|-(pr-q)| -pvyq
<=((-prg) Vv (ra-p))v((prqg)Vv(pAr-q))
VIV N N < (=(-prg) A=(=pAr))V(pA(gV-q))
N < (=pV-q)A(==pv-r))A(pr(V))
IV FELF ¥ < (pv-q) A (pVv-r)Vp
F|V \% \Y% <(pVv(=gr-r))Vvp
<(pvp)V(~gr-r)
F|F A \% <pV(~gA-r)
C.
Plq|p=>q|-pVyg
=(PA=q)V-(-pV-q)V(-pArq)
VIV, Vv \ <(pA-q)V(~=pA==q)V(~pArQq)
<(pr-q)v(prq) Vv (=pAq)
b.|Vv|F F F
<pA(=qVvq)V(-pArgq)
F|V V V <pAV Vv (-prgq)
<pV(-pAgq)
F|F| V \% <(pv-p)A(pVvq)
=V A(pVva)
Ex. 9 =pvg
a. Tautologie Ex. 12

b. Contingence
c. Contradiction a. (=gAT)V(=pAgA-T)
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b. (pA=q)V(=pAgn-r) 1.3 Quantificateur
c. (gar)v(-gna-r)
d. Ex. 15
s< (pAgA-T)V(DA=gA-T)V
(=pAgAT)V (=pA=gA-T)
< [(prgn-r)V(pA-gAr-r)V
(=pA=gn-r)]V(=pArgnArT)
< [-ra((prg) vpA=q) v (=pr-q))]V

a. Certains étudiants n’étudient pas I’examen de
mathématique.

b. Certains étudiants ont obtenu 100%.

c. Tous les étudiants ratent 'examen de mathé-

matique.
(-prgAT) . o .. ,
d. Il y a un au moins un étudiant qui n’a pas d’or-
< [-rA(PA(gv=q)V(=pA-q)]V(-pAgAT) dinateur.
< [ra(pyv(pa-g)]v (-prgnr) e. Chaque langage est inconnu par au moins un
< [-ra((pv-p)Apv=@)]V(-pArgAr) étudiant.

< [-rAa(pv-g)]v(=prgnr)
< (-rAp)V(=rA=q)V(=pAgAT)

< (pA-r)V(=gA-T)V(-pAgAT)

Ex. 16

a. Jx,E(z) AG(z)
b. Vz,E(z) - G(x)
Ex. 13 c. Yo,G(z) > E(x)
d. Vz,-~(E(z) A G(x))
a e. Vo,E(x)AG(x)
f. Va,E(x)vG(x
(pra)v(pr-q) < pr(gv-q) (=) v Gle)
= pAV Ex. 17
=P
b.
a. Va, A(z, Chris)
pA(PVA(PY-g) < piingq)A ~q)) b, Vady, A(z,y)
<~
PARp c. yVa, A(x,y)
< pr(p
d. Va3dy,-A(z,y)
=P
c. e. JyVz,-A(x,y)
(Pva) A~(pv-q) = (pva)A(=pAq) £ ¥z, Az, z)
< -pA(pVvg)Ag g JyVz, A(z,y) A (32Vw, A(w, 2)) >z =y
< (=pAp)V(-pAq)Agq h. 3z, A(z,Chris) A (Jy,z = y A A(z,Chris)) A
o Fv(-prg)Ag (Vz,A(a,Chris) > z=xVz=y)
< DAGANQ i E|£C,A(£C,(E)/\Vy,—u4($,y)
= pna Ex. 18
< gAN-Dp
Ex. 14 a. e Vo, L(z) > F(x)

Il faut démontrer que I'on peut créer n’importe quelles
tables de vérité. Comme on sait que I’on peut construire
une proposition en forme canonique avec les opérateurs
(-, A, V), il ne manque que l'opérateur A. Or on peut
simuler un A avec seulement des - et Vv :

Jz, L(z) A -C(x)

Jz,C(x) A ~F(x)

b. e Va,P(z) > V(x)

PAG S ~=p A g Bz, -P(z) A M(z)
o =(=pV—q) o Va,-M(z) - -V (x)



1.3. QUANTIFICATEUR

Ex. 19

VaVy | Yedy | JzVy | Jzdy

r+y=4 F A% A% \%
r-y=4 F A% A% A%

Ty = yx \Y \% V A%
T+y=y F F A% A%
(z+3)(y-2)=0 F A% A% \%
22+ +1=0 F F F F
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